
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๒๖ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๗๘ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๙ มีนาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๒. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน  
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวอนัญ  ยศสุนทร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นายภาคภูมิ  รุจิขจรเดช   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๗๗ วันพุธ ท่ี ๘ มีนาคม 
๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการ
ประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
ประธานกรรมการไดกลาวถึงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองวา มีสื่อมวลชนสนใจสอบถามเก่ียวกับเรื่องอายุความ ซ่ึงไดชี้แจงวาเรื่องอายุความนั้น
เปนไปตามกฎหมายเดิม โดยในสวนท่ีจะมีแกไขเพ่ิมเติมก็คือ เรื่องการพิจารณาลับหลัง เนื่องจากหาก
นักการเมืองกระทําความผิดจะกอใหเกิดความเสียหายแกประเทศในระยะยาว จึงตองมีกลไกพิเศษ คือ  



๓ 

การพิจารณาลับหลัง เม่ือมีการแจงขอกลาวหาแกผูถูกกลาวหาตามท่ีอยูท่ีปรากฏ และศาลเห็นวาไดมีการ
แจงขอกลาวหาแลว หากผูถูกกลาวหาไมมาแสดงตัวศาลสามารถดําเนินกระบวนพิจารณาตอไปได ท้ังนี้  
ไมตัดสิทธิในการตอสูคดีของผูถูกกลาวหา สวนกรณีเม่ือกฎหมายใหมประกาศใชแลวจะใหมีผลยอนหลงักับ
คดีท่ีกําลังพิจารณาอยูในศาลหรือไม ก็ไดชี้แจงวาจะเปนไปตามหลักนิติธรรม กลาวคือ ถาเปนโทษไมใหมีผล
ยอนหลัง หากเปนคุณใหมีผลยอนหลังได สวนกรณีการอุทธรณนั้นถาคดียังไมถึงท่ีสุดก็สามารถอุทธรณได 
แตผูถูกดําเนินคดีจะตองมาดําเนินการดวยตนเอง และสอบถามวาในการถอดถอน ผูถูกถอดถอนจะถูกหาม
มิใหดํารงตําแหนงทางการเมืองตลอดชีวิตหรือไม 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ไดบัญญัติเรื่องบุคคลตองหาม 
มิใหใชสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไวในมาตรา ๑๐๒ ซ่ึงใน (๑๔) บัญญัติวา “เคยถูก
วุฒิสภามีมติตามมาตรา ๒๗๔ ใหถอดถอนออกจากตําแหนง” ดังนั้น หากบุคคลใดถูกถอดถอนจะเปนบุคคล
ตองหามมิใหใชสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตลอดชีวิต 

ประธานกรรมการกลาววา ในรางรัฐธรรมนูญนี้วุฒิสภาไมมีอํานาจในการถอดถอน จึงควรบัญญัติ
สถานะของบุคคลท่ีถูกถอดถอนใหชัดเจน นอกจากนี้ ควรกําหนดเพ่ิมเติมในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต วากรณีพนักงานไตสวนผูใดไมดําเนินการไตสวน
ภายในระยะเวลาท่ีกําหนดโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีคําสั่งยายพนักงานไตสวนผูนั้น
ออกจากตําแหนงพนักงานไตสวน พรอมท้ังตัดเงินประจําตําแหนงพนักงานไตสวน และหากพบวามีการ
ทุจริตก็จะตองถูกลงโทษ และเพ่ือใหเกิดความเปนธรรมก็ควรมีการกําหนดระยะเวลาในการไตสวนไวไมเกิน
หาป หากครบกําหนดดังกลาวแลวไมสามารถดําเนินการไตสวนใหแลวเสร็จถือวาพนักงานไตสวนผูนั้น 
มีความผิด 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
พ.ศ. .... กลาววา ระยะเวลาในการไตสวนสวนมากจะหมดไปกับการขอเอกสารและการตรวจสอบเอกสาร 
เพ่ือยนระยะเวลาดังกลาวคณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจกําหนดใหพนักงานไตสวนไปรับเอกสารเองโดยตรง 

ประธานกรรมการกลาววา อาจนําไปบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การปองกันและปราบปรามการทุจริต โดยกําหนดระยะเวลาในการขอเอกสารไวสิบถึงสิบหาวัน  
หากไมจัดสงเอกสารดังกลาวมายังคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหพนักงานเจาหนาท่ีเดินทางไปขอรับเอกสาร
ดังกลาวโดยตรง และควรกําหนดโทษกับหนวยงานหรือสวนราชการหากไมใหเอกสารตามท่ีรองขอ กรณี
เปนสถาบันการเงิน บริษัท หางรานใหมีโทษปรับ สวนบุคคลธรรมดาจะตองพิจารณาเปนรายกรณี ท้ังนี้ 
สวนราชการใหหมายความรวมถึงสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงินดวย โดยหามไมใหนําเรื่อง
การหามเปดเผยขอมูลมาใชกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
 
 จากนั้นท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน  
ตอจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตรางมาตรา ๒๘ เปนตนไป ซ่ึงสรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

มาตรา ๒๘ 
“มาตรา ๒๘  เพ่ือประโยชนในการระงับหรือยับยั้งความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกการเงินการคลัง

ของรัฐ ใหผูวาการเสนอผลการตรวจสอบการกระทําท่ีไมเปนไปตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลัง
ของรัฐและอาจกอใหเกิดความเสียหายแกการเงินการคลังของรัฐอยางรายแรง ตอคณะกรรมการเพ่ือ



๔ 

พิจารณา ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นพองดวยกับผลการตรวจสอบดังกลาว ใหคณะกรรมการปรึกษาหารือ
รวมกับคณะกรรมการการเลือกตั้งและคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  
หากท่ีประชุมรวมเห็นพองกับผลการตรวจสอบนั้น ใหรวมกันมีหนังสือแจงสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา  
และคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบโดยไมชักชาและใหเผยผลการตรวจสอบดังกลาวตอประชาชนเพ่ือทราบดวย” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๒๘ ควรบัญญัติลักษณะเดียวกับมาตรา ๒๔๕ ของ 

รางรัฐธรรมนูญ แตอาจขยายความหรือกําหนดข้ันตอนใหชัดเจนยิ่งข้ึนได เชน กรณีการมีความเห็นรวมกัน
ตองมีคะแนนเสียงอยางไร และอาจกําหนดใหกรรมการทุกคนตองลงนามรวมกัน เวนแตลาออกจาก
ตําแหนง เปนตน 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๘ 
 
สวนท่ี ๔ การสรรหาและคัดเลือกผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
“สวนท่ี ๔ 
การสรรหาและคัดเลือกผูวาการตรวจเงินแผนดิน” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อสวนท่ี ๔ การสรรหาและคัดเลือกผูวาการตรวจเงินแผนดิน โดยไมมี

การแกไข 
 
มาตรา ๒๙ 
“มาตรา ๒๙  ใหคณะกรรมการดําเนินการสรรหาและเสนอชื่อบุคคลท่ีมีคุณสมบัติตามมาตรา ๗ 

และไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๘ เปนผูวาการ ซ่ึงตองไดรับความยินยอมจากผูนั้นแลวตอประธาน
วุฒิสภา 

หลักเกณฑและวิธีการสรรหาและคัดเลือกตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการ
กําหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา หลักเกณฑและวิธีการสรรหาและคัดเลือกผูวาการตรวจเงินแผนดินตอง

กําหนดใหชัดเจน โดยตองเปนไปตามมาตรา ๒๔๑ ของรางรัฐธรรมนูญ และควรกําหนดเพ่ิมเติม 
ใหคณะกรรมการสรรหาจะตองพิจารณาผูมีความรู ความเชี่ยวชาญและประสบการณเก่ียวกับการตรวจเงิน
แผนดินเปนสําคัญ และตองเปนผูมีความซ่ือสัตยสุจริต ท้ังนี้ ใหนําเรื่องคุณสมบัติท่ีบัญญัติในรางรัฐธรรมนูญ 
รวมท้ังวิธีการสรรหาคณะกรรมการการเลือกตั้งมาบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ดวย 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๒๙ 
 
 
 



๕ 

มาตรา ๓๐ 
“มาตรา ๓๐  ใหประธานวุฒิสภาเรียกประชมุวุฒิสภา เพ่ือมีมติเห็นชอบบุคคลท่ีไดรับการเสนอชื่อ

ภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีประธานวุฒิสภาไดรับรายชื่อ 
การลงมติใหใชวิธีลงคะแนนลับ ในกรณีวุฒิสภาใหความเห็นชอบผูไดรับการเสนอชื่อดวยคะแนน

เสียงไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกวุฒิสภาท่ีเขาประชุม ใหประธานวุฒิสภานําความกราบบังคมทูล
เพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งตอไป 

ในกรณีวุฒิสภาไมเห็นชอบ ใหคณะกรรมการเริ่มกระบวนการสรรหาใหมภายในสามสิบวันนับแต
วันท่ีมีเหตุใหสรรหาใหม และเสนอชื่อบุคคลท่ีไดรับการคัดเลือกใหมตอประธานวุฒิสภา ใหประธานวุฒิสภา
ดําเนินการตามวรรคกอนโดยอนุโลม 

ใหประธานวุฒิสภาเปนผูลงนามรับสนองพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งผูวาการ” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสองควรบัญญัติใหเปนลักษณะเดียวกับรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๐ 

 
มาตรา ๓๑ 
“มาตรา ๓๑  ผูไดรับเลือกเปนผูวาการตอง 
(๑) ไมเปนขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา 
(๒) ไมเปนพนักงานหรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถ่ิน หรือ

กรรมการหรอืท่ีปรึกษาของหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ  
(๓) ไมเปนผูดํารงตําแหนงใดในหางหุนสวนบริษัท หรือองคกรท่ีดําเนินธุรกิจ โดยมุงหาผลกําไรหรือ

รายไดมาแบงปนกัน หรือเปนลูกจางของบุคคลใด 
(๔) ไมเปนเจาของหรือผูถือหุนในกิจการหนังสือพิมพหรือสื่อมวลชนใดๆ 
(๕) ไมเปนผูประกอบวิชาชีพอิสระ 
เม่ือวุฒิสภาเลือกบุคคลตามมาตรา ๒๙ ประธานวุฒิสภาจะนําความข้ึนกราบบังคมทูลเพ่ือ 

ทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งไดตอเม่ือผูไดรับเลือกไดลาออกจากการเปนบุคคลตาม (๑) (๒) (๓) หรือ 
(๔) หรือแสดงหลักฐานใหเปนท่ีเชื่อไดวาตนไดเลิกประกอบอาชีพหรือวิชาชีพตาม (๕) แลว ซ่ึงตองกระทํา
ภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีไดรับแจงการไดรับเลือก แตถาผูนั้นมิไดลาออกหรือเลิกประกอบวิชาชีพอิสระ
ภายในเวลาท่ีกําหนด ใหถือวาผูนั้นมิไดเคยรับเลือกใหเปนผูวาการ และใหดําเนินการสรรหาและคัดเลือก
ผูวาการใหม” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอมร  วาณิชวิวัฒน กรรมการ กลาววา ความในวรรคสองท่ีบัญญัติวา “ตอเม่ือผูไดรับเลือกได

ลาออกจากการเปนบุคคลตาม (๑) (๒) (๓) หรือ (๔) หรือแสดงหลักฐานใหเปนท่ีเชื่อไดวาตนไดเลิกประกอบ
อาชีพหรือวิชาชีพตาม (๕) แลว ซ่ึงตองกระทําภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีไดรับแจงการไดรับเลือก” เห็นวา
ระยะเวลาสิบหาวันจะเปนระยะเวลาท่ีนอยเกินไป 



๖ 

ประธานกรรมการกลาววา รางรัฐธรรมนูญไดกําหนดวาระยะเวลาดังกลาวใหเปนไปตามท่ีประธาน
วุฒิสภากําหนด ดังนั้น ความในรางมาตรา ๓๑ ควรบัญญัติใหเปนแนวทางเดียวกับรางรัฐธรรมนูญและ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา ควรบัญญัติใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และ 
สมาชิกวุฒิสภาตองไมเปนเจาของกิจการ เพ่ือจะไดไมเกิดการขัดกันแหงผลประโยชน 

ประธานกรรมการกลาววา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาไมไดเปนอาชีพ ดังนั้น
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา จึงสามารถประกอบสัมมาชีพและเปนเจาของกิจการได  

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๑ 
 
มาตรา ๓๒ 
“มาตรา ๓๒  ใหผูวาการมีความเปนอิสระในการปฏิบัติหนาท่ีโดยรับผิดชอบตอคณะกรรมการ

ตรวจเงินแผนดิน และเปนผูบังคับบัญชาสูงสุดของหนวยธุรการของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน  
ใหมีวาระการดํารงตําแหนงคราวละหกป นับแตวันท่ีพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งและใหดํารง

ตําแหนงไดเพียงวาระเดียว 
ผูวาการซ่ึงพนจากตําแหนงตามวาระตองปฏิบัติหนาท่ีตอไป จนกวาผูวาการซ่ึงไดรับแตงตั้งจะเขา

รับหนาท่ี” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๓๒ ควรบัญญัติใหสอดคลองกับมาตรา ๒๔๓  

ของรางรัฐธรรมนูญ 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๒ 
 
มาตรา ๓๓ 
“มาตรา ๓๓ นอกจากการพนจากตําแหนง ตามวาระมาตรา ๓๒ ผูวาการพนจากตําแหนงเม่ือ  
(๑) ตาย  
(๒) ลาออก  
(๓) อายุครบเจ็ดสิบปบริบรูณ 
(๔) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๗ หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๘  
(๕) การกระทําการอันเปนการฝาฝนมาตรา ๓๑ 
(๖) ไมผานการประเมินตามท่ีคณะกรรมการกําหนดและคณะกรรมการมีมติเปนเอกฉันทใหพนจาก

ตําแหนง และวุฒิสภามีมติเห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวาสามในสี่ของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยู
ของวุฒิสภา” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๖) ควรบัญญัติใหสอดคลองกับมาตรา ๒๔๓ ของ 

รางรัฐธรรมนูญ และตั้งขอสังเกตวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรพิจารณาวาควรมีการกําหนดเพ่ิมเติม
เรื่องการจงใจไมปฏิบัติตามนโยบายหรือมาตรฐานท่ีคณะกรรมการกําหนดดวยหรือไม นอกจากนี้ เห็นวา 
การทําหนาท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินควรตองปฏิบัติงานเต็มเวลา ดังนั้น ผูวาการตรวจเงินแผนดิน 



๗ 

จึงไมควรเขารับการอบรมหรือศึกษาในหลักสูตรตาง ๆ เวนแตเปนหลักสูตรท่ีจัดข้ึนเปนการเฉพาะเพ่ือ
พัฒนาตนเพียงคนเดียว หรืออบรมรวมกับกรรมการตรวจเงินแผนดินคนอ่ืนๆ อีกท้ังควรบัญญัติ 
ความในรางมาตรานี้ใหสอดคลองกับมาตรา ๒๓๕ ของรางรัฐธรรมนูญ และกําหนดเก่ียวกับมาตรฐาน
จริยธรรมดวย 

นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามวา ผูวาการตรวจเงินแผนดินสามารถไปศึกษาตอในระดับ
ปริญญาโท หรือปริญญาเอกไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา ผูวาการตรวจเงินแผนดินไมควรไปศึกษาตอในระดับปริญญาโท หรือ
ปริญญาเอก อยางไรก็ตาม ไมตัดสิทธิในการแสวงหาความรูเพ่ิมเติมดวยตนเอง 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๓ 
 
สวนท่ี ๕ วินัยการเงินการคลังของรัฐ 
“สวนท่ี ๕ 
วินัยการเงินการคลังของรัฐ” 
ประเด็นการพิจารณา   
ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรนําเอาหมวด ๕ และหมวด ๖ ของรางกฎหมายวาดวยวินัย

การเงินการคลังของรัฐ มาบัญญัติไวในสวนท่ี ๕ นี้ และปรับบทบัญญัติในสวนนี้ใหสอดคลองกัน  
นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในรางกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐจะกําหนดใหมี
คณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรัฐซ่ึงมีอํานาจหนาท่ีในการพิจารณาโทษเบื้องตนกรณีมีการ
กระทําความผิดเก่ียวกับการเงินการคลัง ซ่ึงคณะกรรมการดังกลาวไมมีหนาท่ีและอํานาจในการพิจารณา
เรื่องการกระทําผิดวินัยการเงินการคลัง หนาท่ีและอํานาจดังกลาวเปนของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา ควรมีการกําหนดเพ่ิมเติมวาเม่ือสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ตรวจพบวามีการกระทําผิดวินัยการเงินการคลัง สํานักงานการตรวจเงินแผนดินสามารถใหผูกระทําความผิด
ชี้แจงและแกไข หากผลของการกระทํานั้นไมกอใหเกิดความเสียหายหรือสามารถแกไขความเสียหาย 
ท่ีเกิดข้ึนได ก็ใหยุติ แตหากเกิดความเสียหายใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเสนอใหคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดินพิจารณา ถาคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเห็นวาควรลงโทษก็สามารถลงโทษไดทันที 
ท้ังนี้ ควรบัญญัติความในสวนนี้ใหสอดคลองกับมาตรา ๒๔๐ ของรางรัฐธรรมนูญ  

มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อสวนท่ี ๕ วินัยการเงินการคลังของรัฐ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๓๔ 
“มาตรา ๓๔ การฝาฝนไมปฏิบัติตามขอพึงปฏิบัติหรือขอหามมิใหปฏิบัติตามบทบัญญัติแหง

กฎหมายวาดวยการเงินการคลังของรัฐ ถือเปนการกระทําผิดกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
คณะกรรมการมีหนาท่ีและอํานาจสั่งลงโทษทางปกครองตามฐานความผิด อัตราโทษทางปกครองและวิธี
พิจารณาตามระเบียบท่ีคณะกรรมการประกาศกําหนด” 

 
 



๘ 

ประเด็นการพิจารณา   
ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรนําเอาหมวด ๕ และหมวด ๖ ของรางกฎหมายวาดวยวินัย

การเงินการคลังของรัฐ มาบัญญัติไวในสวนท่ี ๕ นี้ และปรับบทบัญญัติในสวนนี้ใหสอดคลองกัน  
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๔ 
 
มาตรา ๓๕ 
“มาตรา ๓๕ ใหมีคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐไมนอยกวาหนึ่งคณะ ซ่ึงคณะกรรมการ

แตงตั้งข้ึนตามมาตรา ๓๖ มีหนาท่ีและอํานาจพิจารณาและกําหนดโทษทางปกครองเบื้องตนแกเจาหนาท่ี
หรือพนกังานของหนวยรับตรวจท่ีฝาฝนฐานความผิดวินัยการเงินการคลังของรัฐท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ในการกําหนดโทษทางปกครองเบื้องตนนั้น ใหคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐคํานึงถึง
ระดับความรับผิดชอบของตําแหนงของผูกระทําผิดวินัย ความสําคัญของวินัยการเงินการคลังของรัฐท่ีมีการ
ละเมิด ความเสียหายท่ีเกิดข้ึน เจตนาของผูกระทําผิดวินัยและหลักเกณฑหรือเง่ือนไขอ่ืนท่ีคณะกรรมการ
กําหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรนําเอาหมวด ๕ และหมวด ๖ ของรางกฎหมายวาดวยวินัย

การเงินการคลังของรัฐ มาบัญญัติไวในสวนท่ี ๕ นี้ และปรับบทบัญญัติในสวนนี้ใหสอดคลองกัน  
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๕ 
 
มาตรา ๓๖ 
“มาตรา ๓๖ คณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐประกอบดวยกรรมการตรวจเงินแผนดินคน

หนึ่งซ่ึงคณะกรรมการแตงตั้งใหเปนประธานกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ และกรรมการวินัยการเงิน 
การคลังของรัฐผูทรงคุณวุฒิอีกไมนอยกวาสี่คน แตไมเกินเจ็ดคน ซ่ึงคณะกรรมการแตงตั้งจากผูมีอาย ุ
ไมตํ่ากวาสี่สิบหาปบริบูรณท่ีมีความเชี่ยวชาญดานบัญชี ดานการตรวจสอบภายใน ดานการเงินการคลัง 
ดานนิติศาสตรหรือดานการบริหาร 
 กรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐมีวาระการดํารงตําแหนงคราวละสองป นับแตวันท่ี
คณะกรรมการแตงตั้ง การพนจากตําแหนงเพราะเหตุอ่ืน ใหเปนตามท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 วิธีพิจารณาของคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ การคัดคานกรรมการวินัยการเงิน 
การคลังของรัฐ และเรื่องอ่ืนๆท่ีเก่ียวกับการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ  
ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด แตท้ังนี้ตองใหโอกาสแกผูถูกกลาวหาวากระทําความผิดทาง
วินัยการเงินการคลังของรัฐ มีสิทธิชี้แจงและนําสืบแกขอกลาวหา และตองมีเจาหนาท่ีผูรับผิดชอบสํานวน
คนหนึ่งมีหนาท่ีในการทําสํานวนรวบรวมขอเท็จจริงและเสนอความเห็นโดยอิสระแกคณะกรรมการวินัย
การเงินการคลังของรัฐ 
 กรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ ไดรับคาตอบแทนตามอัตราท่ีคณะกรรมการกําหนด ในกรณี
ท่ีกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐเปนขาราชการใหผูนั้นไดรับคาตอบแทนก่ึงหนึ่งของอัตราท่ีกําหนด
ดังกลาว” 
 



๙ 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรนําเอาหมวด ๕ และหมวด ๖ ของรางกฎหมายวาดวยวินัย

การเงินการคลังของรัฐ มาบัญญัติไวในสวนท่ี ๕ นี้ และปรับบทบัญญัติในสวนนี้ใหสอดคลองกัน  
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๖ 
 
มาตรา ๓๗ 
“มาตรา ๓๗ การประชุมของคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐใหนํามาตรา ๑๖ มาใช

บังคับโดยอนุโลม” 
ประเด็นการพิจารณา   
ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรนําเอาหมวด ๕ และหมวด ๖ ของรางกฎหมายวาดวยวินัย

การเงินการคลังของรัฐ มาบัญญัติไวในสวนท่ี ๕ นี้ และปรับบทบัญญัติในสวนนี้ใหสอดคลองกัน  
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๗ 
 
มาตรา ๓๘ 
“มาตรา ๓๘ ผูมีสิทธิเสนอเรื่องใหคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ พิจารณา ไดแก 

 (๑) ประธานกรรมการโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ 
 (๒) เจาหนาท่ีตรวจสอบโดยอนุมัติผูวาการ 
 สําหรับ (๒) ใหเสนอไดเฉพาะเจาหนาท่ีตรวจสอบท่ีความผิดนั้นปรากฏในเรื่องท่ีผูนั้นไดรับ
มอบหมายใหตรวจสอบเทานั้น” 

ประเด็นการพิจารณา   
ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรนําเอาหมวด ๕ และหมวด ๖ ของรางกฎหมายวาดวยวินัย

การเงินการคลังของรัฐ มาบัญญัติไวในสวนท่ี ๕ นี้ และปรับบทบัญญัติในสวนนี้ใหสอดคลองกัน ท้ังนี้  
วรรคสองของรางมาตรานี้ควรตัดออกเนื่องจากเปนการสรางข้ันตอนเพ่ิมข้ึน 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๘ 
 
มาตรา ๓๙ 
“มาตรา ๓๙ เม่ือคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ ไดพิจารณาและมีมติในเรื่องใดแลว  

ใหเสนอมติในเรื่องนั้นไปยังคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาวินิจฉัยตอไป โดยเรื่องท่ีเสนอนั้นอยางนอยตองระบุ 
 (๑) ขอเท็จจริงแหงการกระทําผิดวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
 (๒) เหตุผลของมติ 
 (๓) อัตราโทษทางปกครอง 
 (๔) ขอเสนอแนะตอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาวินิจฉัยตอไป 
 ผูถูกสั่งลงโทษทางปกครองอาจอุทธรณคําวินิจฉัยของคณะกรรมการตอศาลปกครองสูงสุดได
ภายในเกาสิบวัน นับแตวันท่ีไดรับคําวินิจฉัยของคณะกรรมการ ในการพิจารณาของศาลปกครองสูงสุด 



๑๐ 

ตองคํานึงถึงนโยบายการตรวจเ งินแผนดินและหลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดินของ
คณะกรรมการ” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ใน (๒) เหตุผลของมติควรตองระบุความเสียหายหรือผลกระทบ 

ท่ีเกิดข้ึนหรืออาจจะเกิดข้ึนดวย สวนความในวรรคสองควรกําหนดใหเปนหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓๙ 
 

 มาตรา ๔๐  
 “มาตรา ๔๐ การบังคับโทษทางปกครองตามคําวินิจฉัยของคณะกรรมการใหเปนไปตามหลักเกณฑ
และวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด กรณีท่ีเปนการลงโทษปรับทางปกครอง ใหคําวินิจฉัยลงโทษของ
คณะกรรมการมีผลทางกฎหมายเชนเดียวกับคําสั่งลงโทษตัดเงินเดือนท่ีสั่งโดยผูบังคับบัญชาของ 
หนวยรับตรวจ และวิธีการชําระคาปรับของโทษปรับทางปกครองใหเปนไปตามหลักเกณฑและเง่ือนไข 
ท่ีกําหนดไวในคําวินิจฉัยและระเบียบคณะกรรมการวาดวยการนี้ 
 เพ่ือประโยชนในการปองปรามการกระทําผิดวินัยการเงินการคลังของรัฐ คณะกรรมการจะนํา 
คําวินิจฉัยลงโทษทางวินัยการเงินการคลงัของรัฐประกาศในราชกิจจานุเบกษาดวยก็ได ท้ังนี้ ตามระเบียบท่ี
คณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรกําหนดใหชัดเจนวาโทษตามรางมาตรานี้เปนโทษใน 
ลักษณะใด หากกําหนดโทษปรับก็ควรกําหนดใหชัดเจนวาเปนโทษปรับอัตราเทาใดและผูท่ีถูกลงโทษ 
แตละคนจะตองมีความรับผิดชอบอยางไร และควรคํานึงถึงผูท่ีถูกลงโทษท่ีเปนผูดํารงตําแหนงระดับสูงดวย 
ท้ังนี้ ควรศึกษารางรัฐธรรมนูญประกอบดวยวาจะสามารถดําเนินการใหผูท่ีถูกลงโทษพนจากตําแหนงได
หรือไม สวนการลงโทษนั้นไมควรประกาศในราชกิจจานุเบกษาแตควรนําไปเผยแพรทางเว็บไซตเพ่ือให 
ประชาชนท่ัวไปทราบ และตองพิจารณาอยางรอบคอบวาควรเปดเผยชื่อผูท่ีถูกลงโทษดวยหรือไม หรือใหมี
การเปดเผยเฉพาะเรื่องราวของการกระทําความผิดเทานั้น เพ่ือใหหนวยงานอ่ืนหาวิธีการปองกันไมใหเกิด
การกระทําความผิดในลักษณะเดียวกันอีก 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดชี้แจงตอคณะกรรมการกฤษฎีกา  
(คณะพิเศษ) วาการนําคําวินิจฉัยลงโทษทางวินัยการเงินการคลังของรัฐไปประกาศในราชกิจจานุเบกษาตาม
วรรคสองนั้นจะนําไปใชกับผูท่ีกระทําความผิดซํ้าหลายครั้ง เพ่ือปองกันไมใหเกิดการกระทําความผิดข้ึนอีก 
 ประธานกรรมการกลาววา การเปดเผยชื่อผูท่ีถูกลงโทษอาจเขาขายเปนการประจานผูท่ีถูกลงโทษ 
และควรคํานึงถึงผูท่ีกระทําความผิดโดยรูเทาไมถึงการณดวย 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ประเทศฝรั่งเศสมีการกําหนดบทลงโทษทางวินัยการเงินการคลังของรัฐท่ีเปนคาปรับเชนกัน 
ซ่ึงสามารถนํามาใชกับการลงโทษทางวินัยการเงินการคลังของประเทศไทยได แตควรกําหนดหลักเกณฑ 
ในการลงโทษใหชัดเจน 
 - ควรนํารูปแบบการลงโทษตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยมาใชกับการ
ลงโทษทางวินัยการเงินการคลังของรัฐ โดยคํานวณคาปรับจากความเสียหายท่ีเกิดข้ึนกับรัฐหรือคํานวณจาก
ประโยชนท่ีผูท่ีถูกลงโทษไดรับ 



๑๑ 

 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนมีขอเสนอแนะใหใชวิธีการลงโทษเปนคาปรับ 
โดยคํานวณจากฐานเงินเดือนของผูท่ีถูกลงโทษ แตคณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะพิเศษ) มีความเห็นวา 
ผูท่ีถูกลงโทษอาจดํารงตําแหนงในระดับท่ีแตกตางกัน จึงควรกําหนดโทษท่ีเปนคาปรับในอัตราข้ันสูงไว 
จะเหมาะสมกวา 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูท่ีกระทําผิดทางวินัยการเงินการคลังของรัฐอาจเปนบุคคลท่ีดํารง
ตําแหนงในระดับท่ีแตกตางกัน จึงควรนํากฎหมายวาดวยความรับผิดทางละเมิดของเจาหนาท่ีมาปรับใชกับ
การลงโทษทางวินัยการเงินการคลังของรัฐ และควรกําหนดบทลงโทษในรูปแบบอ่ืนดวย เชน การหาม 
ข้ึนเงินเดือน การหามเลื่อนตําแหนง หรือการหามดํารงตําแหนง เปนตน 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา การใชความวา“การลงโทษ 
ทางวินัยการเงินการคลังของรัฐ” อาจไมถูกตอง เนื่องจากการดําเนินการทางวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
เปนมาตรการทางปกครองเพ่ือใหคําสั่งทางปกครองมีผลบังคับใช ซ่ึงแตกตางกับการลงโทษตามประมวล
กฎหมายอาญา 
 ประธานกรรมการเสนอรอการพิจารณารางมาตรา ๔๐ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔๐ 
 
 มาตรา ๔๑ 
 “มาตรา ๔๑ การดําเนินการเก่ียวกับความผิดวินัยการเงินการคลังของรัฐระงับลงในกรณีดังตอไปนี้ 
 (๑) ผูถูกกลาวหาวากระทําความผิดวินัยการเงินการคลังของรัฐไดถึงแกความตาย 
 (๒) เสนอเรื่องความผิดวินัยการเงินการคลังของรัฐใหคณะกรรมการวินัยการเงินการคลังของรัฐ
พิจารณาเม่ือพนกําหนดเวลาหาปนับแตวันท่ีกระทําความผิด 
 (๓) คณะกรรมการเคยมีคําวินิจฉัยในเรื่องนั้นมาแลวโดยอาศัยขอเท็จจริงอยางเดียวกัน  
 (๔) เหตุอ่ืนตามหลักเกณฑและเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ความใน (๑) ควรมีการดําเนินการกับการกระทําความผิดตาม (๑) 
ตอไป สวนความใน (๒) ควรปรับปรุงเนื้อหาโดยใชภาษาท่ีทําใหเกิดความเขาใจไดงาย และความใน (๓) นั้น 
หากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเคยมีคําวินิจฉัยลงโทษผูกระทําความผิดคนใดคนหนึ่งมาแลว อาจสงผล
ใหผูท่ีกระทําความผิดในลักษณะเดียวกันไมตองรับโทษ จึงเสนอใหรอการพิจารณารางมาตรา ๔๑ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔๑ 
 
 มาตรา ๔๒ 
 “มาตรา ๔๒  การวินิจฉัยลงโทษทางวินัยการเงินการคลังของรัฐไมเปนการตัดอํานาจของ
ผูบังคับบัญชาของผูถูกลงโทษทางวินัยในฐานะท่ีเปนผูรับผิดชอบการบริหารของหนวยรับตรวจท่ีจะ
พิจารณาลงโทษทางวินัยเพราะเหตุเดียวกันนี้อีก แตโทษดังกลาวจะตองเปนโทษสถานอ่ืนซ่ึงมิใชเปนโทษตัด
เงินเดือนหรือลดข้ันเงินเดือน” 
 
 



๑๒ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา รางมาตรานี้อาจเปนการลงโทษท่ีซํ้าซอนกัน และควรพิจารณาวา
การลงโทษทางปกครองนั้นควรลงโทษเฉพาะหัวหนาหนวยรับตรวจหรือไม เนื่องจากเปนผูท่ีมีอํานาจ 
ในระดับนโยบายและมีอํานาจสั่งการ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินชี้แจงวา หากผูท่ีถูกลงโทษกระทําการ ละเวน
การปฏิบัติหนาท่ี หรือกระทําผิดทางวินัยดวย ผูนั้นจะตองถูกลงโทษตามมาตรา ๑๕๗ ของประมวลกฎหมาย
อาญา หรือถูกลงโทษทางวินัยกอน เนื่องจากโทษปรับทางปกครองจะเปนโทษในลําดับท่ีรองจากโทษตาม
ประมวลกฎหมายอาญาและโทษทางวินัย โดยสํานักงานการตรวจเ งินแผนดินยัง มีขอเสนอวา 
ควรกําหนดใหมีบทลงโทษผูท่ีกระทําความผิดโดยผิดหลงหรือรูเทาไมถึงการณดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ขาราชการในระดับลางไมควรถูกลงโทษปรับทางปกครอง เนื่องจาก 
เปนเจาหนาท่ีท่ีไมมีอํานาจสั่งการ จึงควรมีการลงโทษปรับทางปกครองกับขาราชการในระดับหัวหนา
หนวยงาน อีกท้ังการลงโทษผู ท่ีกระทําความผิดโดยผิดหลงหรือรู เทาไม ถึงการณอาจไมเหมาะสม  
และสอบถามวารางกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐไดกําหนดความผิดทางวินัยการเงินการคลัง
หรือไม 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐไดกําหนดใหมีการลงโทษ 
ในสี่กรณี ดังนี้ 
 ๑) ผูท่ีปฏิบัติหรือไมปฏิบัติใหถูกตองตามระเบียบหลักเกณฑการเบิกเงินจากคลัง การรับจายเงิน  
การเก็บรักษาเงินและการนําเงินสงคลัง  
 ๒) เจาหนาท่ีของรัฐท่ีมีหนาท่ีจัดทําบัญชีหรือรายงานการเงิน ท่ีไมจัดทําบัญชีหรือรายงานการเงิน
ตามมาตรฐานทางบัญชีท่ีกําหนดไวในกฎหมาย  
 ๓) เจาหนาท่ีของรัฐท่ีมีหนาท่ีจัดซ้ือจัดจางหรือบริหารพัสดุ ท่ีปฏิบัติหนาท่ีไมถูกตอง  
 ๔) เจาหนาท่ีของรัฐท่ีมีหนาท่ีการควบคุมหรือการตรวจสอบภายในและการบริหารจัดการ 
ความเสี่ยง ปฏิบัติหรือไมปฏิบัติตามหลักเกณฑท่ีกําหนดไวในกฎหมาย 
 ประธานกรรมการกลาววา รางกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐกําหนดบทลงโทษใหกับ
เจาหนาท่ีในระดับลางเทานั้น  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ผูยกรางกฎหมายวินัยการเงิน
การคลังของรัฐอาจมีความเขาใจท่ีคลาดเคลื่อนเก่ียวกับวินัยการเงินการคลังของรัฐ เนื่องจากมาตรา ๑๖๔ 
ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดใหรัฐและคณะรัฐมนตรีตองรักษาวินัยในกิจการเก่ียวกับการเงินแผนดินตาม
กฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา มีการนําหลักการของมาตรา ๖๒ ของรางรัฐธรรมนูญ มาปรับใชกับ 
รางกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
 ประธานกรรมการกลาววา รางกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐควรกําหนดเก่ียวกับ 
เรื่องวินัยการเงินการคลังของรัฐท่ีเหมาะสม เชน การกําหนดใหมีเงินสํารองในการใชจายเงินของรัฐ เปนตน  
จึงควรปรับปรุงรางกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐใหสอดคลองกับรางรัฐธรรมนูญ และสอบถามวา
เรื่องวินัยการเงินการคลังของรัฐนั้นมีความเก่ียวของกับการจัดซ้ือจัดจางอยางไร 



๑๓ 

 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา การจัดซ้ือจัดจางมีความ 
เก่ียวของกับวินัยการเงินการคลังของรัฐเนื่องจากเปนการจัดหาทรัพยสิน สวนการกําหนดบทลงโทษ 
ทางวินัยการเงินการคลังของรัฐนั้น อาจกําหนดใหเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินท่ีกระทํา
ความผิดตองไดรับโทษหนักกวาเจาหนาท่ีของหนวยงานอ่ืน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ปจจุบันองคกรใดมีหนาท่ีตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีขอเสนอแนะวารางกฎหมายวาดวยวินัย
การเงินการคลังของรัฐ ควรกําหนดบทลงโทษทางปกครองในกรณีท่ีมีการจัดซ้ือจัดจางไมถูกตองดวย  
สวนการตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดินนั้น นายกรัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร  
ประธานวุฒิสภาและผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร มีอํานาจรวมกันแตงตั้งผูตรวจสอบสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน ซ่ึงปจจุบันกรมบัญชีกลางเปนผูตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดใหกรมบัญชีกลางเปนผูตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินตามนโยบายและมาตรฐานท่ีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกําหนด และเสนอใหรอการพิจารณา
รางมาตรา ๔๒ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔๒ 
 
 หมวด ๒  ผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
 “หมวด ๒ 
 ผูวาการตรวจเงินแผนดิน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรรวมบทบัญญัติในหมวด ๑ คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
สวนท่ี ๔ การสรรหาและคัดเลือกผูวาการตรวจเงินแผนดิน และหมวด ๒ ผูวาการตรวจเงินแผนดิน  
เปนหมวดเดียวกัน เนื่องจากมีเนื้อหาซํ้าซอนกัน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณา ชื่อหมวด ๒ ผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
 
 มาตรา ๔๓ 
 “มาตรา ๔๓  ใหมีผูวาการคนหนึ่งซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงต้ังตามคําแนะนําของวุฒิสภา 
โดยไดรับการเสนอชื่อจากคณะกรรมการ  
 ใหผูวาการเปนเจาหนาท่ีของรัฐและเปนผูดํารงตําแหนงระดับสูงตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 
 



๑๔ 

 มาตรา ๔๔ 
 “มาตรา ๔๔  ใหผูวาการไดรับเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืนเทียบเทา
กรรมการ และใหนํากฎหมายวาดวยเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืนของประธาน
ศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ประธานกรรมการและกรรมการการเลือกตั้ง ผูตรวจการแผนดิน 
ประธานกรรมการและกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และประธานกรรมการและ
กรรมการตรวจเงินแผนดิน มาใชบังคับโดยอนุโลม 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางมาตรา ๔๔ นํามาจากมาตรา ๓๖ ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนํารูปแบบเรื่องเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชน 
ตอบแทนของผูบริหารรัฐวิสาหกิจ มาปรับใชกับผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามวา เหตุใดรางมาตรา ๔๔ จึงใชความวา “กฎหมาย
เงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืนของประธานศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญ ประธานกรรมการและกรรมการการเลือกตั้ง ผูตรวจการแผนดิน ประธานกรรมการและ
กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และประธานกรรมการและกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
มาใชบังคับโดยอนุโลม” 
 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “กฎหมายวาดวยเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชน
ตอบแทนอ่ืนของประธานศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ประธานกรรมการและกรรมการการ
เลือกต้ัง ผูตรวจการแผนดิน ประธานกรรมการและกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
และประธานกรรมการและกรรมการตรวจเงินแผนดิน” เปนการนําชื่อของกฎหมายมากําหนดไวใน 
รางมาตรา ๔๔ อยางไรก็ตาม ควรกําหนดเรื่องเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืน 
ใหเหมาะสมกับตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดิน เนื่องจากผูวาการตรวจเงินแผนดินจะมีภารกิจมากกวา
ผูบริหารสูงสุดของหนวยงานธุรการขององคกรอิสระอ่ืน และเสนอใหรอการพิจารณารางมาตรา ๔๔ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔๔ 
 
 มาตรา ๔๕ 
 “มาตรา ๔๕  ใหผูวาการเปนผูแทนสํานักงานในการกอนิติสัมพันธ หรือดําเนินกิจการท่ีเก่ียวกับ
บุคคลภายนอก เพ่ือการนี้ผูวาการอาจมอบอํานาจใหขาราชการสํานักงานปฏิบัติราชการเฉพาะอยางแทนก็ได  
 ผูวาการตองปฏิบัติหนาท่ีโดยสุจริต เท่ียงธรรม กลาหาญ เปนกลาง และปราศจากอคติท้ังปวงใน
การใชดุลพินิจ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีจํานวนเทาใด 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. 
๒๕๔๒ กําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีจํานวนสิบคน แตในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ กําหนด 
ใหมีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินจํานวนเจ็ดคน 



๑๕ 

 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงเพ่ิมเติมวา รัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ 
กําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีจํานวนสิบคน สวนรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ กําหนดใหคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินมีจํานวนเจ็ดคน ซ่ึงในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
พ.ศ. ๒๕๔๒ ยังไมมีการแกไขใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ จึงทําใหปจจุบันคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินแผนดินมีจํานวนสิบคน 
 ประธานกรรมการต้ังขอสังเกตวา ควรคํานึงถึงกรณีผูวาการตรวจเงินแผนดินไมปฏิบัติหนาท่ี 
โดยสุจริต เท่ียงธรรม กลาหาญ เปนกลาง และปราศจากอคติท้ังปวงในการใชดุลพินิจตามความในวรรคสอง
ดวย จึงเสนอรอการพิจารณารางมาตรา ๔๕ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔๕ 
 
 มาตรา ๔๖ 
 “มาตรา ๔๖  นอกจากหนาท่ีและอํานาจในฐานะผูบังคับบัญชาและรับผิดชอบสูงสุดของสํานักงาน
แลว ผูวาการมีหนาท่ีและอํานาจในการตรวจเงินแผนดินตามนโยบายการตรวจเงินแผนดินและหลักเกณฑ
มาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินท่ีคณะกรรมการกําหนด และตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงิน 
การคลังของรัฐ ดังตอไปนี้ 
 (๑) ตรวจสอบการเงินแผนดิน โดยกําหนดลักษณะการตรวจสอบ บริหารการตรวจสอบ  
วางแผนการตรวจสอบ ดําเนินการตรวจสอบ แจงผลและติดตามผลการตรวจสอบใหหนวยงานท่ีเก่ียวของ
ดําเนินการตามอํานาจหนาท่ี 
 (๒) บริหารและดําเนินการไตสวนความผิดคดีอาญาและจัดทําสํานวนการไตสวนเพ่ือเสนอสํานวน
การไตสวนความผิดคดีอาญาตออัยการสูงสุด หรือหนวยงานท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและ
อํานาจ กรณีผลการตรวจสอบมีหลักฐานอันควรเชื่อไดวา การใชจายเงินแผนดินมีพฤติการณอันเปน 
การทุจริตตอหนาท่ีหรือมีการใชอํานาจหนาท่ีโดยมิชอบ  
 (๓) บริหารและดําเนินการไตสวนความผิดคดีเก่ียวกับมาตรการติดตามทรัพยสินของรัฐคืนจาก 
การไดไปโดยมิชอบและเสนอสํานวนการไตสวนความผิดทางแพงเพ่ือติดตามทรัพยสินของรัฐคืน กรณี 
ผลการไตสวนมีพฤติการณนาเชื่อวามีการเอาไปซ่ึงทรัพยสินของรัฐโดยมิชอบ 
 (๔) บริหารและดําเนินการเก่ียวกับการกระทําความผิดวินัยการเงินการคลังของรัฐ  ตามหมวด ๑  
สวนท่ี ๕ 
 (๕) รายงานผลการตรวจสอบเงินแผนดินตอคณะกรรมการเวนแต เปนเรื่องท่ีคณะกรรมการกําหนด 
หรือมอบหมายผูวาการพิจารณาดําเนินการไดเอง และเม่ือผูวาการดําเนินการเปนประการใดแลว  
ใหรายงานใหคณะกรรมการทราบ และใหนํามาตรา  ๒๑  มาตรา ๒๒ มาตรา ๒๓ มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ 
มาใชบังคับโดยอนุโลม 
 (๖) เสนอผลการตรวจสอบตอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาระงับยับยั้งความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแก
การเงินการคลังของรัฐอยางรายแรง ตามมาตรา ๒๘ 
 (๗) แตงตั้งพนักงานเจาหนาท่ีเพ่ือปฏิบัติการตาม (๑) (๒) (๓) (๔) และ ( ๖) หรือมอบหมายมอบ
อํานาจใหขาราชการ ลูกจาง หรือพนักงานเจาหนาท่ีดําเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
รวมถึงรับผิดชอบในการปฏิบัติหนาท่ีของพนักงานเจาหนาท่ีดังกลาว 



๑๖ 

 (๘) แตงตั้งใหขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ มาชวยปฏิบัติงานตาม (๒) (๓) 
(๔) และ ( ๖) เปนการชั่วคราวได ท้ังนี้ เม่ือไดรับการอนุมัติจากผูบังคับบัญชาหรือนายจางของผูนั้น      
แลวแตกรณี 
 (๙) ออกขอบังคับ ประกาศ หรือคําสั่งท่ีเก่ียวของกับ (๑) (๒) (๓) (๔) และ ( ๖) และการสงเรื่องให
หนวยรับตรวจตรวจสอบขอมูลขอเท็จจริงเบื้องตน รวมถึงขอบังคับ ประกาศ หรือคําสั่งท่ีเก่ียวกับการ
บริหารงาน หรือการปฏิบัติงานของสํานักงาน  
 (๑๐) แตงตั้งท่ีปรึกษาหรือผูเชี่ยวชาญในสาขาวิชาการหรือในกิจการตางๆ เพ่ือชวยการปฏิบัติงาน
ของสํานักงาน 
 (๑๑) ใหคําปรึกษา รายงาน ชี้แจง และเสนอแนะความเห็น หรือขอมูลขอเท็จจริง หรือปญหาใน
การปฏิบัติงาน เก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินแกคณะกรรมการเพ่ือทราบ 
 (๑๒) จัดจางและกําหนดคาจางท่ีปรึกษา ผูเชี่ยวชาญ หรือสํานักงานเอกชน ในการปฏิบัติงานของ
สํานักงาน โดยตองอยูภายในวงเงินท่ีไดรับการจัดสรรเพ่ือการนี้ 
 (๑๓) จัดจางและแตงตั้ง และกําหนดคาตอบแทนผูสอบบัญชีภาครัฐ 
 (๑๔) กําหนดคาตรวจสอบบัญชี คาธรรมเนียมบริการท่ีปรึกษาและคาตอบแทน หรือคาตอบแทน
อ่ืนในการปฏิบัติงานของสํานักงาน 
 (๑๕) ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามท่ีคณะกรรมการมอบหมาย 
 (๑๖) ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือตามกฎหมาย
อ่ืนท่ีกําหนดใหปฏิบัติ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ความใน (๒) นั้นอาจไมใชหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
โดยผูวาการตรวจเงินแผนดินควรมีหนาท่ีสงเรื่องใหหนวยงานท่ีมีอํานาจดําเนินการตอไป สวนความใน (๓) 
ความวา “บริหาร” มีความหมายอยางไร และการดําเนินการตาม (๓) หมายถึงการดําเนินการในเรื่องใด 
สวนความใน (๑๑) ควรกําหนดใหมีบทบัญญัติเปนการเฉพาะวาเม่ือมีประชาชนสอบถามแลว ผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดินจะตองตอบคําถามของประชาชนภายในระยะเวลาเทาใด และในกรณีท่ีผูวาการตรวจเงิน
แผนดินไมตอบคําถามของประชาชนแลวจะมีผลตอผูวาการตรวจเงินแผนดินอยางไร สวนความใน (๑๐) 
(๑๒) (๑๓) และ (๑๔) ควรกําหนดใหมีการดําเนินการตามระเบียบท่ีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกําหนด 
นอกจากนี้ ควรแยกเรื่องการออกคําสั่งและการออกระเบียบของผูวาการตรวจเงินแผนดินใหชัดเจน 
เนื่องจากควรใหผูวาการตรวจเงินแผนดินใชอํานาจออกระเบียบเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินไดก็ตอเม่ือ
ไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา ความใน (๒) กําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
มีอํานาจดําเนินการไตสวนความผิดคดีอาญากับเจาหนาท่ีท่ีดํารงตําแหนงในระดับใด เนื่องจากหากผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินมีอํานาจดําเนินการไตสวนความผิดคดีอาญากับเจาหนาท่ีท่ีดํารงตําแหนงผูบริหารระดับสูง 
จะทําใหผูวาการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจซํ้าซอนกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. สวนความใน (๓) ความวา 
“มาตรการติดตามทรัพยสินของรัฐ” นั้น มีกฎหมายท่ีรองรับกับการติดตามทรัพยสินของรัฐ หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูวาการตรวจเงินแผนดินควรมีอํานาจเฉพาะการตรวจเงินแผนดินและ
ไมควรเขาไปยุงเก่ียวกับการตรวจสอบการทุจริตซ่ึงเปนอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางกฎหมายวาดวยคุมครองติดตามทรัพยสินของแผนดินคืนจากการทุจริต
อยูในระหวางการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะพิเศษ) 



๑๗ 

 ประธานกรรมการกลาววา สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเปนผูเสนอรางกฎหมายวาดวย
คุมครองติดตามทรัพยสินของแผนดินคืนจากการทุจริต โดยกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
มีหนาท่ีติดตามทรัพยสินของรัฐ ซ่ึงเห็นวาโดยปกติหนวยงานของรัฐทุกแหงจะมีหนาท่ีดูแลรักษาและติดตาม
ทรัพยสินของตนเอง และในกรณีท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบพบวาหนวยงานนั้นไมติดตาม
ทรัพยสินของตนเองแลว สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะสงคําทักทวงใหหนวยงานนั้นตองดําเนินการ
ติดตามทรัพยสินของตนเอง 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางกฎหมายวาดวยคุมครองติดตามทรัพยสินของแผนดินคืนจากการทุจริต 
กําหนดใหการดําเนินการติดตามทรัพยสินของรัฐตองเปนไปตามกฎหมายท่ีเก่ียวของ เวนแตในกรณี 
ท่ีกฎหมายนั้นไมมีบทบัญญัติใหอํานาจหนวยงานของรัฐในการติดตามทรัพยสินคืน จึงจะสามารถดําเนินการ
ติดตามทรัพยสินตามท่ีกําหนดไวในรางกฎหมายวาดวยคุมครองติดตามทรัพยสินของแผนดินคืนจากการ
ทุจริตได 
 ประธานกรรมการกลาววา หนวยงานของรัฐถือเปนนิติบุคคลท่ีมีอํานาจจัดการดูแลและติดตาม
ทรัพยสินของตนเอง หากมีบุคคลใดเอาทรัพยสินของหนวยงานของรัฐไปแลว หนวยงานของรัฐไมสามารถ
เขาไปติดตามหรือนําทรัพยสินกลับมาดวยตนเองไดแตจะตองใชกระบวนการทางกฎหมายในการติดตาม
ทรัพยสินนั้นคืน 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา การติดตามทรัพยสินคืนจะตองดําเนินการตาม
กฎหมายดวย 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ท่ีผานมาเคยมีบางคดีท่ีเก่ียวกับ
ทรัพยสินของรัฐซ่ึงกอสรางโดยรัฐวิสาหกิจ ทําใหการนําทรัพยสินนั้นกลับคืนใหกับรัฐกระทําไดยากข้ึน  
จึงทําใหมีการยกรางกฎหมายวาดวยคุมครองติดตามทรัพยสินของแผนดินคืนจากการทุจริตข้ึนมา 
 ประธานกรรมการกลาววา การติดตามทรัพยสินของรัฐคืนนั้น จะตองดําเนินการฟองคดีตอศาล
เพ่ือใหศาลมีคําวินิจฉัยกอนจึงจะสามารถติดตามทรัพยสินของรัฐคืนได ซ่ึงในคดีทรัพยสินของรัฐ 
ท่ีรัฐวิสาหกิจเปนผูกอสรางทรัพยสินนั้นข้ึนมา อาจมีผูบริหารของหนวยงานของรัฐท่ีกํากับดูแลรัฐวิสาหกิจ
เปนผูถือหุนในรัฐวิสาหกิจนั้นดวย ซ่ึงอาจเขาขายเรื่องผลประโยชนทับซอนสงผลใหการนําทรัพยสินกลับคืน
มาเปนของรัฐกระทําไดยาก จึงควรหาวิธีการแกไขในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐรวมมือกันทําใหการนํา
ทรัพยสินกลับคืนมาเปนของรัฐกระทําไดยาก อยางไรก็ตาม เห็นวาไมควรใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
เปนผูมีอํานาจในการติดตามทรัพยสินของรัฐ 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - หากหนวยงานของรัฐไมดําเนินการติดตามทรัพยสินของตนเองแลว รัฐบาลหรือคณะรัฐมนตรี
จะตองเขามาดําเนินการกับหนวยงานนั้น และหากรัฐบาลยังคงไมดําเนินการ รัฐสภาก็จะเขามาตรวจสอบ
รัฐบาลตอไป 
 - ควรกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีแจงใหหนวยงานของรัฐท่ีรับผิดชอบ
ดําเนินการติดตามทรัพยสินของตนเองกอน หากปรากฏวาหนวยงานนั้นไมดําเนินการแลว จึงใหสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินมีอํานาจติดตามทรัพยสินของรัฐ 
 นายปกรณ   นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ ง  กลาววา ควรใหสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินมีอํานาจทํารายงานเสนอตอสาธารณะในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐไมติดตามทรัพยสิน
ของตนเอง 



๑๘ 

 ประธานกรรมการกลาววา หากกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจติดตามทรัพยสิน
ของรัฐคืนได อาจสงผลใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนผูตัดสินเก่ียวกับการติดตามทรัพยสินของรัฐเอง 
จึงควรนําหลักการของมาตรา ๒๔๕ ของรางรัฐธรรมนูญ มาปรับใช หรือกําหนดวาเม่ือสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินเห็นวาหนวยงานของรัฐละเลยไมปฏิบัติหนาท่ีแลว ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
สงเรื่องใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการตอไป และเสนอใหรอการพิจารณารางมาตรา ๔๖ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๑๐ มีนาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๕๐ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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